
2025卒アンケート_2023年4月.xlsx

調査名

調査期間 16日間
有効回答数 300件

□文理・性別
文系 理系 総計

男性 61 59 120
女性 151 29 180
総計 212 88 300

■TOPICS
１．就活でコストパフォーマンス・タイムパフォーマンスを「意識する」4人に3人

「就活において、コストパフォーマンス・タイムパフォーマンス(コスパ・タイパ)を意識するか」 …P.10 (Q.87)
について、「はい」73.3％と、約4人に3人が意識するという回答に。
意識する場面「インターンや説明会に参加した際に特典がもらえるかどうか」「イベントが重なった …P.別紙 (Q.88)
場合に、どちらの方が企業とより接点を持ちアピールができるのかを考える」「インターン選考の有無」
「インターンが採用につながるか」「業界・企業研究で深くやりすぎない」「就職活動に関するセミナーがオンラインか
否かを確認する時。対面だと移動の時間などが無駄なため、時間の効率よく質のいいセミナーを受けたい」等
(自由記述)就活において、コスパ・タイパ的に非効率だと感じる場面 …P.別紙 (Q.89)
「何度も同じ企業の説明会に参加すること」「オンラインで事足りることを、わざわざ現地開催する」「説明会など、
一方的に聞くのみであるのに対面で行うこと」「人事や現場の社員と話せない説明会」「本当に選考と関係のない
1dayの企業説明会」「手書きのESはタイパが悪いと感じる」「『企業に対してESを提出すること』そのもの」
「長期インターンシップは、本命の決まっていない学生にとっては参加が厳しい」「自分にとって興味のない企業も
参加する合説。様々な業界が参加する形でなく、各業界に特化した合説にして欲しい」等

２．望ましいと思う採用情報解禁日「～大学3年の6月」半数超。
「就活スケジュールの指針・目安(現行：大学3年翌3月情報解禁・大学4年6月選考解禁)は …P.9 (Q.75)
あったほうがよいと思うか」について、「はい」88.7％に上った。また「採用情報解禁日(現行： …P.9 (Q.77)
大学3月翌3月)はいつ頃が良いと思うか」は、「大学3年・院1年の6月以前」計52.4％と半数超に。
「大学3年・院1年の6月以前」の理由「色々な企業情報を早いうちから調べ、対策をしっかり …P.別紙 (Q.78)
したいから」「早め早めで行動したいから」「やはり早めに就活を終え研究活動に打ち込みたい」「授業に慣れてくる
5月くらいで始めたらいいと思ったから。」「インターンシップと同時期に情報があったほうがいいと思うから」等

３．望ましいと思う選考解禁日「～大学3年の6月」3人に1人超。「～大学3年の9月」になると半数超に
「選考解禁日(現行：大学4年6月)はいつ頃が良いと思うか」について「～大学3年・院1年の6月」 …P.9 (Q.79)
計35.3％となった。なお「～大学3年・院1年の9月」の場合、計51.0％となった。2人に1人以上が、大学3年・院1年
の春学期～夏休み段階での解禁を望むと答える結果に。
一方、学業の関係や準備期間が欲しいといった理由から、大学3年の冬以降を望む声も。 …P.別紙 (Q.80)
「～大学3年・院1年の9月」の理由「(3年に進級する前の)春休みの方が予定を調整しやすいから」
「授業がない夏休みにしっかりと行いたいから」「早めに動いて内定を得て研究活動に打ち込みたい」
「インターンと同時進行で進んでほしい」「早期選考があればその枠で内定をいただきたいから」等
「大学3年・院1年の翌1月～」の理由「遅れることなく着々と準備が出来そうな時期だから」「大学4年に進級
する前の春休みと期間が重なり、ちょうどいいと感じるから」「学業との兼ね合いで、大学4年の夏休みの時期が
最も支障が出ないと感じるから」「情報解禁から十分な準備時間が欲しいため この期間がミスマッチの抑制に
つながると思う」「いろいろ落ち着いたうえで就活をしたいから」等

４．インターン「対面型に参加したい」80％
「インターンは、対面型とオンライン型のどちらに参加したいか」について、「対面型」「どちらかと …P.7 (Q.57)
いえば対面型」計80％となった。理由として高い順に「社内の雰囲気が知りたい」83.8％、「仕事 …P.7 (Q.58)
内容をより理解できると思うから」56.7％、「就活のモチベーションが上がるから」46.3％と続く。
また「インターンで取得した情報を、企業が採用で利用できること」については、「大歓迎」「やや …P.6 (Q.38)
歓迎」計55.7％となった。「早期内定への期待」「インターン参加という手間をかける以上、恩恵 …P.別紙 (Q.39)
があってほしい」といった声の一方、「学業への影響」「5days以上が条件となると、参加できる社数が減り、
視野を広げられなそう」といった声も。
ただし、「企業が学生情報を採用に利用できる『基準を満たしたインターン』と、利用できない …P.6 (Q.40)
『基準を満たしていないインターン』のどちらをメインで参加したいか」については、「基準を満たした
インターン」76.3％と優位に。
※基準：「5days以上」「長期休暇期間での開催」「就業体験有」「社員による指導・フィードバック」「募集要項等への必要情報の記載・公表」を全て満たすもの

[25卒]ブンナビ学生アンケート 調査概要
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■質問項目一覧
No 設問内容 頁
[1] 就活準備全般について

Q9 これまでの期間で、あなたがおこなった事、経験した事をすべて選んでください。(複数選択) 3
Q10 前月の1か月間で、あなたがおこなった事、経験した事をすべて選んでください。(複数選択) 3
Q11 あなたは就職先として大手企業にこだわりますか。(択一) 3
Q12 上記の理由を教えてください(自由記述)(任意) 別紙
Q13 現在、志望企業は明確ですか。(択一) 3
Q14 第一志望群が決まっている方は、その企業名を５社程度お答えください。(自由記述) 別紙
Q15 現在の志望業界を全てお答え下さい。（複数選択可） 3
Q16 その中で、現段階での第一志望の業界を教えて下さい。(択一) 4
[2] 就活に対するあなたの考え方について

Q17 現段階で就職活動の参考にしているものは何ですか。(複数選択) 4
Q18 企業情報の中で気になるものはどれですか。(複数選択) 4
Q19 これから始まる就職活動について、知りたいことがあれば教えてください。(自由記述)知りたいこと(任意回答) 別紙
Q20 "社会人"について、どのようなイメージを持っていますか。思いつくままにお書きください。(自由記述)社会人のイメージ(任意回答) 別紙
Q21 就職活動準備の中で一番不安を感じているのはどれですか。(択一) 4
Q22 上記を選んだ理由を教えてください。(自由記述)理由(任意回答) 別紙
Q23 中堅・中小企業の採用情報を知りたいと思いますか。(択一) 4
Q24 上記の理由を教えてください(自由記述)(任意) 別紙
Q25 「はい」を選んだ方に質問です。どのようにして中堅・中小企業の採用情報を集めていますか。(複数選択） 4
Q26 中堅・中小企業の採用情報で気になること・調べる上で心配なことをお教えください。(自由記述)心配なこと（任意） 別紙
Q27 有名企業や人気企業以外の企業について、率直なイメージを教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q28 企業HPについての質問です。企業の採用HPはいつからオープンして欲しいですか。(択一) 5
Q29 今年「就職人気が上がる」と思うのはどの業界ですか。(択一) 5
Q30 上記の設問で、人気が上がると思った理由をよければ教えてください。(自由記述）人気が上がると思った理由（任意） 別紙
Q31 今年「就職人気が上がる」と思う企業を教えてください(自由記述)（任意）【株式会社ABC】理由 別紙
Q32 今年「就職人気が下がる」と思うのはどの業界ですか。(択一) 5
Q33 上記の設問で、人気が下がると思った理由をよければ教えてください。(自由記述）人気が下がると思った理由（任意） 別紙
Q34 今年「就職人気が下がる」と思う企業を教えてください(自由記述)（任意）【株式会社DEF】理由 別紙
Q35 2025年卒の就職環境はどうなると思いますか。(択一) 5
Q36 上記の理由を教えてください。(自由記述)理由(任意回答) 別紙
[3] インターンシップについて

Q37

25年卒(今年の大学3年生/院1年)から、「基準を満たしたインターンシップ」で取得した学生情報を、企業が採用活動で利用できるようになりま
す。このことを知っていますか。(択一)   ※「基準を満たしたインターンシップ」は、下記全てを満たしているもののみが該当します。 ・実施期間が
5days以上あること ・長期休暇期間に行われること ・プログラム内に就業体験が含まれること ・就業体験では、職場の社員が学生を指導し、社
員からフィードバックが行われること ・募集要項等に、必要な情報を記載し・公表していること

5

Q38

今年の大学3年生/院1年(25卒)から、「基準を満たしたインターンシップ」で取得した学生情報を、企業が採用活動で利用できるようになることに
ついて、どう思いますか。(択一)   ※「基準を満たしたインターンシップ」は、下記全てを満たしているもののみが該当します。 ・実施期間が5days
以上あること ・長期休暇期間に行われること ・プログラム内に就業体験が含まれること ・就業体験では、職場の社員が学生を指導し、社員から
フィードバックが行われること ・募集要項等に、必要な情報を記載し・公表していること

6

Q39 上記の理由を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙

Q40

下記2タイプのインターンシップについて、どちらをメインで参加したいですか。(択一) ※当てはまるものがない場合、最も近い考えを選んでくださ
い。   ※「基準を満たしたインターンシップ」は、下記全てを満たしているもののみが該当します。 ・実施期間が5days以上あること ・長期休暇期
間に行われること ・プログラム内に就業体験が含まれること ・就業体験では、職場の社員が学生を指導し、社員からフィードバックが行われること
・募集要項等に、必要な情報を記載し・公表していること

6

Q41 上記の理由を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q42 インターンシップや仕事体験・セミナーに参加したいと思いますか。(択一) ※1dayのものも含みます 6

Q43
「既に参加した」「これから参加する」「これから参加したい」を選択した方にお聞きします。 インターンシップや仕事体験・セミナーに参加する目的
を教えてください。(複数選択)

6

Q44 インターンシップや仕事体験・セミナーとして最も適切だと思う期間はどのくらいですか。（択一） 6
Q45 上記の理由を教えてください。(自由記述)理由(任意回答) 別紙
Q46 「既に参加した」方にお聞きします。 参加した期間を教えてください(複数選択) 6
Q47 「既に参加した」を選択した方にお聞きします。参加したインターンシップや仕事体験・セミナーで選考に直結したものはありましたか。(択一) 6
Q48 「既に参加した」を選択した方にお聞きします。インターンシップや仕事体験・セミナーに参加した企業の採用本選考に応募（エントリー）しようと思いますか。(択一) 6
Q49 「既に参加した」方にお聞きします。 今後同じ企業で別のインターンシップや仕事体験・セミナーなどのプログラムがあれば、参加したいですか。(択一) 6
Q50 「1day」を選んだ方にお聞きします。 1dayという期間についての満足度を教えてください(択一) 7

Q51
「既に参加した」方にお聞きします。 インターンシップや仕事体験・セミナーに【参加】した中で一つ、企業名・日数・感想を教えて下さい。 （２社以
上お答え頂いても構いません）

別紙

Q52
「既に参加した」「これから参加する」「これから参加したい」を選択した方にお聞きします。夏(6～9月)開催インターンシップや仕事体験・セミナー
に、何社くらい参加したいですか。(択一)

7

Q53 インターンシップは、採用選考につながっていてほしいと思いますか。 (択一) ※インターンシップと採用は直結していてほしい 7
Q54 上記の理由を教えてください。(自由記述)理由(任意回答) 別紙
Q55 4月以前にインターンシップ等のエントリーをしましたか。(択一) 7
Q56 「はい」を選択した方にお聞きします。エントリーの経路を教えてください(複数選択) 7
Q57 インターンシップ等について、対面型とオンライン型のどちらに参加したいと思いますか。(択一) 7
Q58 「対面型に参加したい」「どちらかといえば対面型に参加したい」を選んだ方に質問です。理由を教えてください。(複数選択) 7
Q59 「オンライン型に参加したい」「どちらかといえばオンライン型に参加したい」を選んだ方に質問です。理由を教えてください。(複数選択) 7
[4] 就活準備について

Q60 「就職四季報」を知っていますか。閲覧したことがありますか。(択一) 7
Q61 すでに企業研究、業界研究を始めていますか。(択一) 7
Q62 「はい」を選択した方にお聞きします。どのように企業研究、業界研究をしているか教えてください。(複数選択) 7
Q63 現在、いくつの就職サイトに登録していますか。(択一) 8
Q64 現在、就職準備として利用・登録しているサイト・サービスを教えてください。(複数選択) 8
Q65 選択した中で、もっとも利用しているサイトを教えてください。(択一) 8
Q66 就職活動に利用しているアドレスに届くメールは、週に何日チェックしますか。(択一) 8
Q67 個人メール宛に届く、就職活動関連の企業からのメールDMの閲覧状況は…(択一) 8
Q68 インターンシップ・就職活動関連の情報をSNSで入手することはありますか。(択一) 8
Q69 「はい」を選んだ方に質問です。その際にどのSNSを利用することが多いですか。(択一) 9
Q70 大学で参加した就職支援行事・ガイダンスで、良かったものがあれば教えてください。(自由記述)良かったガイダンス(任意回答) 別紙
Q71 大学で参加した就職支援行事・ガイダンスで、悪かったものがあれば教えてください。(自由記述)悪かったガイダンス(任意回答) 別紙
Q72 就職活動準備の中で、公務員を志望していますか。(択一) 9
[5] その他

Q73
現行の就活スケジュール(3月情報解禁・6月選考解禁)が流布されていることについてどう思いますか。(択一) ※当てはまるものがない場合、最
も近いものを選んでください。

9

Q74 上記の理由を教えてください(自由記述)理由・コメント(任意) 別紙
Q75 就活スケジュールの指針・目安(3月情報解禁・6月選考解禁等)のようなものはあったほうがよいと思いますか。(択一) 9
Q76 上記の理由を教えてください(自由記述)理由・コメント(任意) 別紙
Q77 採用情報解禁日（現状は3月とされているもの）は、いつ頃が良いと思いますか。（択一） 9
Q78 上記の理由を教えてください(自由記述)理由・コメント(任意) 別紙
Q79 選考解禁日（現状は6月とされているもの）は、いつ頃が良いと思いますか。（択一） 9
Q80 上記の理由を教えてください(自由記述)理由・コメント(任意) 別紙
Q81 あなたご自身あるいはご家庭では新聞を購読していますか。（択一） 9
Q82 「定期購読している」方にお聞きします。購読している新聞名を教えて下さい。（複数回答可） 9
Q83 新聞を読んでいることは就職活動に有利にはたらくと思いますか？（択一） 10
Q84 上記を選んだ理由を教えてください。(自由記述)理由 別紙
Q85 普段の学生生活において、コストパフォーマンス・タイムパフォーマンスを意識しますか。(択一) 10
Q86 「はい」選んだ方にお聞きします。どういった場面で意識しますか。(自由記述)(任意) 別紙
Q87 就職活動において、コストパフォーマンス・タイムパフォーマンスを意識しますか。(択一) 10
Q88 「はい」選んだ方にお聞きします。どういった場面で意識しますか。(自由記述)(任意) 別紙
Q89 就職活動において、コストパフォーマンス・タイムパフォーマンス的に非効率だと感じる場面を教えてください。(自由記述)(任意) 別紙
Q90 就職活動でよく利用する、WEBサイト・アプリがありましたら教えてください。WEBサイト名・アプリ名 別紙
Q91 就職活動で「こんなアプリがあったらいいな」と思うアプリを教えてください。(自由記述) 別紙

Q93
就職活動で不安に感じる点、疑問に思っている事、知りたい事はありますか。不満などでも構いません！ご自由にご記入ください。　※『読売新聞
就活ON』上でも匿名化したうえで取り上げさせていただく場合がございます。なるべく詳細に記載してください。(自由記述)不安・疑問など(任意回
答)

別紙
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※25卒初回につき、前回比・昨対比はありません。 単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 300 212 88 120 180 -
学内の就職ガイダンス参加 - 73.0 75.9 65.9 69.2 75.6 -
就職部・キャリアセンターに訪問・相談 - 19.0 18.4 20.5 17.5 20.0 -
学内の就活講座・イベント - 46.3 50.5 36.4 42.5 48.9 -
学外の就活講座・イベント - 35.7 35.8 35.2 30.8 38.9 -
OB・OG訪問（自発的に行ったもの） - 4.3 3.8 5.7 5.8 3.3 -
企業からの連絡で社員と会う - 2.0 1.9 2.3 2.5 1.7 -
インターンシップ参加 - 21.0 22.6 17.0 20.8 21.1 -
採用本選考の新規企業エントリー（インターン応募を除く） - 4.3 3.3 6.8 7.5 2.2 -
採用本選考の企業セミナー（インターンを除く） - 3.0 2.4 4.5 3.3 2.8 -
採用本選考のES・書類提出 - 4.3 2.8 8.0 7.5 2.2 -
採用本選考の面接参加 - 1.7 0.9 3.4 4.2 0.0 -
採用本選考の内定取得 - 0.3 0.0 1.1 0.8 0.0 -
採用本選考の内定承諾 - 0.3 0.0 1.1 0.8 0.0 -
就職活動終了 - 0.3 0.0 1.1 0.8 0.0 -
特に活動はしていない - 11.7 9.0 18.2 17.5 7.8 -

- 300 212 88 120 180 -
学内の就職ガイダンス参加 - 52.7 57.5 40.9 53.3 52.2 -
就職部・キャリアセンターに訪問・相談 - 12.3 13.2 10.2 15.0 10.6 -
学内の就活講座・イベント - 26.3 29.2 19.3 25.8 26.7 -
学外の就活講座・イベント - 25.0 25.9 22.7 20.0 28.3 -
OB・OG訪問（自発的に行ったもの） - 2.7 2.4 3.4 3.3 2.2 -
企業からの連絡で社員と会う - 0.7 0.5 1.1 0.8 0.6 -
インターンシップ参加 - 8.0 9.0 5.7 6.7 8.9 -
採用本選考の新規企業エントリー（インターン応募を除く） - 3.7 2.4 6.8 6.7 1.7 -
採用本選考の企業セミナー（インターンを除く） - 1.7 1.4 2.3 1.7 1.7 -
採用本選考のES・書類提出 - 2.7 1.9 4.5 5.0 1.1 -
採用本選考の面接参加 - 1.3 0.5 3.4 3.3 0.0 -
採用本選考の内定取得 - 0.3 0.0 1.1 0.8 0.0 -
採用本選考の内定承諾 - 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
就職活動終了 - 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
特に活動はしていない - 28.3 24.5 37.5 32.5 25.6 -

- 300 212 88 120 180 -
大手企業しか考えていない - 6.0 2.4 14.8 9.2 3.9 -
できれば大手企業に就職したい - 55.0 56.6 51.1 55.0 55.0 -
企業規模は気にしない - 37.7 39.6 33.0 34.2 40.0 -
中小企業に就職したい - 0.7 0.5 1.1 0.8 0.6 -
ベンチャー企業に就職したい - 0.7 0.9 0.0 0.8 0.6 -

- 300 212 88 120 180 -
第一志望の企業名をはっきりと言える - 9.3 9.0 10.2 10.8 8.3 -
第一志望群として数社あげられる - 23.0 21.7 26.1 25.0 21.7 -
絞り込めていない - 67.7 69.3 63.6 64.2 70.0 -

- 300 212 88 120 180 -
メーカー(生活関連：食品・住宅など) - 37.7 36.8 39.8 32.5 41.1 -
メーカー(資源：鉄鋼・繊維など) - 10.7 6.1 21.6 15.0 7.8 -
メーカー(エレクトロニクス：機械・電子機器・自動車など) - 14.7 5.7 36.4 27.5 6.1 -
その他メーカー - 10.3 9.9 11.4 10.0 10.6 -
都市銀行/地方銀行/信用金庫 - 12.0 15.6 3.4 11.7 12.2 -
証券会社 - 6.3 8.0 2.3 8.3 5.0 -
生命保険/損害保険 - 8.3 10.4 3.4 6.7 9.4 -
その他金融 - 6.7 8.5 2.3 7.5 6.1 -
商社 - 23.7 28.8 11.4 23.3 23.9 -
マスコミ(広告・新聞・出版・放送など) - 27.3 31.6 17.0 20.0 32.2 -
流通（百貨店・専門店・スーパー） - 11.0 15.6 0.0 5.8 14.4 -
通信・情報・インターネット - 20.3 17.0 28.4 24.2 17.8 -
不動産 - 10.3 13.2 3.4 10.0 10.6 -
ホテル・旅行 - 15.3 20.8 2.3 9.2 19.4 -
医療・福祉 - 4.7 4.2 5.7 0.8 7.2 -
インフラ(鉄道・運輸・ガス・電力など) - 13.0 12.3 14.8 19.2 8.9 -
アミューズメント・レジャー - 13.7 17.9 3.4 9.2 16.7 -
コンサルティング(調査) - 15.0 15.6 13.6 18.3 12.8 -
人材・教育 - 17.7 22.2 6.8 16.7 18.3 -
レストラン・フード - 5.3 7.1 1.1 0.0 8.9 -
その他サービス - 7.0 8.0 4.5 4.2 8.9 -
その他 - 8.0 7.1 10.2 7.5 8.3 -
絞り込めていない - 9.7 11.8 4.5 7.5 11.1 -

全体
Q13 現在、志望企業は明確ですか。(択
一)

全体
Q15 現在の志望業界を全てお答え下さ
い。（複数選択可）

全体
Q9 これまでの期間で、あなたがおこなっ
た事、経験した事をすべて選んでくださ
い。(複数選択)

全体
Q10 前月の1か月間で、あなたがおこ
なった事、経験した事をすべて選んでくだ
さい。(複数選択)

全体
Q11 あなたは就職先として大手企業にこ
だわりますか。(択一)
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単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 300 212 88 120 180 -
メーカー(生活関連：食品・住宅など) - 14.7 12.3 20.5 13.3 15.6 -
メーカー(資源：鉄鋼・繊維など) - 1.7 0.0 5.7 2.5 1.1 -
メーカー(エレクトロニクス：機械・電子機器・自動車など) - 6.7 0.9 20.5 15.0 1.1 -
その他メーカー - 2.3 2.4 2.3 1.7 2.8 -
都市銀行/地方銀行/信用金庫 - 2.7 3.8 0.0 5.0 1.1 -
証券会社 - 1.0 0.5 2.3 0.0 1.7 -
生命保険/損害保険 - 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
その他金融 - 2.3 3.3 0.0 1.7 2.8 -
商社 - 7.0 8.5 3.4 7.5 6.7 -
マスコミ(広告・新聞・出版・放送など) - 14.0 16.0 9.1 8.3 17.8 -
流通（百貨店・専門店・スーパー） - 0.3 0.5 0.0 0.0 0.6 -
通信・情報・インターネット - 6.7 4.7 11.4 8.3 5.6 -
不動産 - 3.0 4.2 0.0 4.2 2.2 -
ホテル・旅行 - 5.0 7.1 0.0 2.5 6.7 -
医療・福祉 - 1.7 0.9 3.4 0.0 2.8 -
インフラ(鉄道・運輸・ガス・電力など) - 5.7 4.7 8.0 10.8 2.2 -
アミューズメント・レジャー - 2.3 3.3 0.0 1.7 2.8 -
コンサルティング(調査) - 3.7 3.3 4.5 2.5 4.4 -
人材・教育 - 4.0 5.2 1.1 3.3 4.4 -
レストラン・フード - 0.7 0.9 0.0 0.0 1.1 -
その他サービス - 1.7 1.9 1.1 0.8 2.2 -
絞り込めていない - 9.7 11.8 4.5 7.5 11.1 -
その他 - 3.3 3.8 2.3 3.3 3.3 -

- 300 212 88 120 180 -
就職サイト - 91.7 89.6 96.6 88.3 93.9 -
企業のHP - 45.3 45.3 45.5 44.2 46.1 -
就職課・キャリアセンター - 38.3 42.5 28.4 38.3 38.3 -
先輩の意見 - 30.0 29.2 31.8 33.3 27.8 -
友人・知人の意見 - 29.3 28.3 31.8 35.8 25.0 -
家族の意見 - 24.7 28.8 14.8 20.0 27.8 -
身内以外の社会人の意見 - 10.7 9.9 12.5 10.8 10.6 -
就活塾の情報 - 2.0 0.9 4.5 4.2 0.6 -
その他 - 1.7 1.9 1.1 2.5 1.1 -

- 300 212 88 120 180 -
企業規模（従業員数・資本金など） - 40.0 34.9 52.3 49.2 33.9 -
業績（売上高・利益など） - 38.7 37.7 40.9 45.0 34.4 -
業界内ポジション・特徴 - 28.7 27.4 31.8 33.3 25.6 -
海外展開 - 16.0 17.5 12.5 13.3 17.8 -
事業概要 - 29.7 28.3 33.0 30.8 28.9 -
理念・ビジョン - 32.7 33.5 30.7 35.8 30.6 -
社風 - 41.3 41.5 40.9 35.0 45.6 -
平均年収・平均年齢 - 51.7 52.4 50.0 56.7 48.3 -
新卒３年後離職率 - 29.0 29.2 28.4 34.2 25.6 -
平均勤続年数 - 19.3 20.8 15.9 23.3 16.7 -
育休/産休 - 31.3 34.9 22.7 15.8 41.7 -
研修制度 - 29.3 25.5 38.6 29.2 29.4 -
福利厚生制度 - 60.3 61.8 56.8 62.5 58.9 -
初任給 - 36.3 34.9 39.8 35.0 37.2 -
勤務地 - 56.3 56.6 55.7 56.7 56.1 -
募集職種や仕事内容 - 46.0 47.6 42.0 35.0 53.3 -
その他 - 1.0 0.9 1.1 1.7 0.6 -

- 300 212 88 120 180 -
自己分析 - 18.3 16.0 23.9 20.8 16.7 -
業界研究 - 8.3 7.5 10.2 8.3 8.3 -
企業研究 - 5.3 6.1 3.4 5.8 5.0 -
筆記・SPI対策 - 11.7 11.8 11.4 10.8 12.2 -
ES対策 - 10.7 8.5 15.9 11.7 10.0 -
グループディスカッション／グループワーク - 15.3 18.4 8.0 9.2 19.4 -
面接対策 - 27.7 29.7 22.7 27.5 27.8 -
どれも不安ではない - 1.3 0.9 2.3 3.3 0.0 -
その他 - 1.3 0.9 2.3 2.5 0.6 -

- 300 212 88 120 180 -
はい - 85.7 87.7 80.7 82.5 87.8 -
いいえ - 14.3 12.3 19.3 17.5 12.2 -

- 257 186 71 99 158 -
就職サイトで検索 - 68.5 67.2 71.8 69.7 67.7 -
就職情報誌で見つけた企業 - 15.6 14.5 18.3 19.2 13.3 -
メール・郵送などで届く情報から見つけた企業 - 19.1 18.3 21.1 17.2 20.3 -
テレビ・雑誌・新聞などの特集 - 8.2 7.5 9.9 9.1 7.6 -
合同説明会で見つけた企業 - 23.7 24.2 22.5 27.3 21.5 -
その他イベントで出会った企業 - 8.2 9.1 5.6 5.1 10.1 -
就職四季報 - 4.3 3.8 5.6 7.1 2.5 -
業界地図 - 4.7 3.8 7.0 7.1 3.2 -
その他 - 1.2 1.1 1.4 2.0 0.6 -
分からない - 16.7 16.7 16.9 15.2 17.7 -

全体
Q23 中堅・中小企業の採用情報を知りた
いと思いますか。(択一)

全体
Q25 「はい」を選んだ方に質問です。どの
ようにして中堅・中小企業の採用情報を
集めていますか。(複数選択）

全体
Q17 現段階で就職活動の参考にしてい
るものは何ですか。(複数選択)

全体
Q18 企業情報の中で気になるものはどれ
ですか。(複数選択)

全体
Q21 就職活動準備の中で一番不安を感
じているのはどれですか。(択一)

全体
Q16 その中で、現段階での第一志望の
業界を教えて下さい。(択一)
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単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 300 212 88 120 180 -
今年の6月 - 73.3 71.2 78.4 77.5 70.6 -
今年の7月 - 10.7 11.3 9.1 8.3 12.2 -
今年の8月 - 7.3 9.0 3.4 5.0 8.9 -
今年の9月 - 2.0 2.4 1.1 1.7 2.2 -
今年の10月 - 1.3 0.9 2.3 1.7 1.1 -
今年の11月 - 1.0 1.4 0.0 0.0 1.7 -
今年の12月 - 1.3 1.4 1.1 0.8 1.7 -
来年の1月 - 1.0 0.5 2.3 0.8 1.1 -
来年の2月 - 0.3 0.5 0.0 0.8 0.0 -
来年の3月 - 1.0 1.4 0.0 1.7 0.6 -
来年の4月 - 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
来年の5月 - 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -
来年の6月以降 - 0.7 0.0 2.3 1.7 0.0 -

- 300 212 88 120 180 -
メーカー(生活関連：食品・住宅など) - 12.0 13.2 9.1 10.8 12.8 -
メーカー(資源：鉄鋼・繊維など) - 1.7 1.4 2.3 1.7 1.7 -
メーカー(エレクトロニクス：機械・電子機器・自動車など) - 6.7 3.8 13.6 10.8 3.9 -
その他メーカー - 1.0 1.4 0.0 0.0 1.7 -
都市銀行/地方銀行/信用金庫 - 1.3 1.4 1.1 1.7 1.1 -
証券会社 - 3.3 2.4 5.7 5.0 2.2 -
生命保険/損害保険 - 2.0 1.9 2.3 2.5 1.7 -
その他金融 - 0.7 0.5 1.1 1.7 0.0 -
商社 - 7.0 8.0 4.5 10.0 5.0 -
マスコミ(広告・新聞・出版・放送など) - 3.0 3.3 2.3 2.5 3.3 -
流通（百貨店・専門店・スーパー） - 0.3 0.5 0.0 0.0 0.6 -
通信・情報・インターネット - 28.0 23.6 38.6 29.2 27.2 -
不動産 - 1.0 1.4 0.0 0.8 1.1 -
ホテル・旅行 - 12.0 14.6 5.7 8.3 14.4 -
医療・福祉 - 4.0 5.2 1.1 1.7 5.6 -
インフラ(鉄道・運輸・ガス・電力など) - 3.7 4.7 1.1 4.2 3.3 -
アミューズメント・レジャー - 2.7 2.4 3.4 1.7 3.3 -
コンサルティング(調査) - 4.7 5.2 3.4 4.2 5.0 -
人材・教育 - 2.3 2.8 1.1 1.7 2.8 -
レストラン・フード - 0.3 0.0 1.1 0.0 0.6 -
その他サービス - 1.0 0.9 1.1 0.8 1.1 -
その他 - 1.3 1.4 1.1 0.8 1.7 -

- 300 212 88 120 180 -
メーカー(生活関連：食品・住宅など) - 2.3 2.4 2.3 4.2 1.1 -
メーカー(資源：鉄鋼・繊維など) - 4.0 3.3 5.7 5.0 3.3 -
メーカー(エレクトロニクス：機械・電子機器・自動車など) - 5.3 4.7 6.8 4.2 6.1 -
その他メーカー - 2.0 1.9 2.3 1.7 2.2 -
都市銀行/地方銀行/信用金庫 - 8.7 9.4 6.8 11.7 6.7 -
証券会社 - 2.3 3.3 0.0 2.5 2.2 -
生命保険/損害保険 - 2.0 2.4 1.1 3.3 1.1 -
その他金融 - 2.0 2.4 1.1 2.5 1.7 -
商社 - 0.3 0.5 0.0 0.0 0.6 -
マスコミ(広告・新聞・出版・放送など) - 11.0 9.9 13.6 12.5 10.0 -
流通（百貨店・専門店・スーパー） - 6.3 7.1 4.5 4.2 7.8 -
通信・情報・インターネット - 1.7 0.0 5.7 4.2 0.0 -
不動産 - 2.0 1.9 2.3 3.3 1.1 -
ホテル・旅行 - 5.7 6.6 3.4 2.5 7.8 -
医療・福祉 - 6.3 6.6 5.7 5.0 7.2 -
インフラ(鉄道・運輸・ガス・電力など) - 2.0 1.9 2.3 0.8 2.8 -
アミューズメント・レジャー - 2.0 2.4 1.1 1.7 2.2 -
コンサルティング(調査) - 2.3 2.8 1.1 1.7 2.8 -
人材・教育 - 6.0 6.6 4.5 5.8 6.1 -
レストラン・フード - 14.3 13.2 17.0 14.2 14.4 -
その他サービス - 2.0 1.9 2.3 2.5 1.7 -
その他 - 9.3 9.0 10.2 6.7 11.1 -

- 300 212 88 120 180 -
楽勝(昨年より就職しやすい環境になる) - 4.0 4.2 3.4 3.3 4.4 -
まあまあ(昨年並み) - 59.7 58.0 63.6 58.3 60.6 -
厳しい(昨年より就職が難しい環境になる) - 36.3 37.7 33.0 38.3 35.0 -

- 300 212 88 120 180 -

知っている - 51.3 53.8 45.5 45.8 55.0 -

知らなかった - 48.7 46.2 54.5 54.2 45.0 -

全体
Q37 25年卒(今年の大学3年生/院1年)
から、「基準を満たしたインターンシップ」
で取得した学生情報を、企業が採用活動
で利用できるようになります。このことを
知っていますか。(択一)
 
※「基準を満たしたインターンシップ」は、
下記全てを満たしているもののみが該当
します。
・実施期間が5days以上あること
・長期休暇期間に行われること
・プログラム内に就業体験が含まれること
・就業体験では、職場の社員が学生を指
導し、社員からフィードバックが行われるこ
と
・募集要項等に、必要な情報を記載し・
公表していること

全体
Q29 今年「就職人気が上がる」と思うの
はどの業界ですか。(択一)

全体
Q32 今年「就職人気が下がる」と思うの
はどの業界ですか。(択一)

全体
Q35 2025年卒の就職環境はどうなると
思いますか。(択一)

全体
Q28 企業HPについての質問です。企業
の採用HPはいつからオープンして欲しい
ですか。(択一)
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単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 300 212 88 120 180 -

大歓迎 - 27.0 28.3 23.9 30.8 24.4 -

やや歓迎 - 38.7 37.7 40.9 35.0 41.1 -

どちらとも言えない - 22.7 22.6 22.7 21.7 23.3 -

あまり歓迎しない - 7.3 6.6 9.1 5.8 8.3 -

否定的 - 4.3 4.7 3.4 6.7 2.8 -

- 300 212 88 120 180 -

企業が学生情報を採用活動で利用できる「基準を
満たしたインターンシップ」(5日以上)

- 76.3 75.5 78.4 80.0 73.9 -

企業が学生情報を採用活動で利用できない「基準
を満たしていないインターンシップ」(1day・2days等
の短期間のプログラム)

- 23.7 24.5 21.6 20.0 26.1 -

- 300 212 88 120 180 -
既に参加した - 18.0 18.9 15.9 17.5 18.3 -
未参加・これから参加する - 18.3 16.0 23.9 21.7 16.1 -
未参加・これから参加したい（応募中） - 18.0 19.3 14.8 12.5 21.7 -
未参加・これから参加したい（未応募） - 45.0 44.8 45.5 47.5 43.3 -
未参加・参加したいと思わない - 0.7 0.9 0.0 0.8 0.6 -

- 298 210 88 119 179 -
企業理解 - 71.1 70.0 73.9 65.5 74.9 -
業界理解 - 56.0 55.7 56.8 58.8 54.2 -
社風を知りたい - 48.0 45.7 53.4 45.4 49.7 -
就業体験 - 57.0 54.8 62.5 56.3 57.5 -
選考に有利だと思うため - 50.0 51.9 45.5 46.2 52.5 -
ネタ作り - 12.8 11.4 15.9 18.5 8.9 -
なんとなく - 8.7 6.7 13.6 11.8 6.7 -
周りがやっているから - 7.7 7.6 8.0 10.1 6.1 -
不安だから - 25.2 25.7 23.9 21.8 27.4 -
その他 - 1.7 2.4 0.0 0.0 2.8 -

- 300 212 88 120 180 -
1day - 8.3 8.5 8.0 9.2 7.8 -
2～4days - 42.3 43.9 38.6 36.7 46.1 -
5days～1週間 - 36.7 34.9 40.9 40.0 34.4 -
2週間程度 - 8.3 8.0 9.1 10.8 6.7 -
1か月間以上 - 4.3 4.7 3.4 3.3 5.0 -

- 54 40 14 21 33 -
1day - 55.6 52.5 64.3 61.9 51.5 -
2～4days - 13.0 12.5 14.3 9.5 15.2 -
5days以上 - 37.0 42.5 21.4 33.3 39.4 -

- 54 40 14 21 33 -

あった・関係ありそうだった - 42.6 40.0 50.0 52.4 36.4 -

なかった・関係なさそうだった - 57.4 60.0 50.0 47.6 63.6 -

- 54 40 14 21 33 -

応募したい - 63.0 60.0 71.4 76.2 54.5 -

応募したくない - 37.0 40.0 28.6 23.8 45.5 -

- 54 40 14 21 33 -

はい - 63.0 65.0 57.1 61.9 63.6 -

いいえ - 37.0 35.0 42.9 38.1 36.4 -

全体
Q49 「既に参加した」方にお聞きします。
今後同じ企業で別のインターンシップや仕
事体験・セミナーなどのプログラムがあれ
ば、参加したいですか。(択一)

全体
Q46 「既に参加した」方にお聞きします。
参加した期間を教えてください(複数選択)

全体
Q47 「既に参加した」を選択した方にお聞
きします。参加したインターンシップや仕
事体験・セミナーで選考に直結したものは
ありましたか。(択一)

全体
Q48 「既に参加した」を選択した方にお聞
きします。インターンシップや仕事体験・セ
ミナーに参加した企業の採用本選考に応
募（エントリー）しようと思いますか。(択一)

全体
Q42 インターンシップや仕事体験・セミ
ナーに参加したいと思いますか。(択一)
※1dayのものも含みます

全体
Q43 「既に参加した」「これから参加する」
「これから参加したい」を選択した方にお
聞きします。 インターンシップや仕事体
験・セミナーに参加する目的を教えてくだ
さい。(複数選択)

全体
Q44 インターンシップや仕事体験・セミ
ナーとして最も適切だと思う期間はどのく
らいですか。（択一）

全体
Q38 今年の大学3年生/院1年(25卒)か
ら、「基準を満たしたインターンシップ」で
取得した学生情報を、企業が採用活動で
利用できるようになることについて、どう思
いますか。(択一)
 
※「基準を満たしたインターンシップ」は、
下記全てを満たしているもののみが該当
します。
・実施期間が5days以上あること
・長期休暇期間に行われること
・プログラム内に就業体験が含まれること
・就業体験では、職場の社員が学生を指
導し、社員からフィードバックが行われるこ
と
・募集要項等に、必要な情報を記載し・
公表していること

全体
Q40 下記2タイプのインターンシップにつ
いて、どちらをメインで参加したいですか。
(択一)
※当てはまるものがない場合、最も近い
考えを選んでください。
 
※「基準を満たしたインターンシップ」は、
下記全てを満たしているもののみが該当
します。
・実施期間が5days以上あること
・長期休暇期間に行われること
・プログラム内に就業体験が含まれること
・就業体験では、職場の社員が学生を指
導し、社員からフィードバックが行われるこ
と
・募集要項等に、必要な情報を記載し・
公表していること
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2025卒アンケート_2023年4月.xlsx

単位：%
前回比 全体 文系 理系 男性 女性 昨対比

- 30 21 9 13 17 -

十分・満足 - 53.3 52.4 55.6 53.8 52.9 -

短い・不満・内容が薄い - 46.7 47.6 44.4 46.2 47.1 -

- 243 176 67 93 150 -
1社 - 6.2 6.8 4.5 7.5 5.3 -
2社 - 19.8 19.3 20.9 17.2 21.3 -
3社 - 33.3 31.8 37.3 37.6 30.7 -
4社 - 9.1 9.1 9.0 4.3 12.0 -
5社以上 - 31.7 33.0 28.4 33.3 30.7 -
平均 - 3.4 社 3.4 社 3.4 社 3.4 社 3.4 社 -

- 300 212 88 120 180 -

はい - 77.0 77.4 76.1 80.0 75.0 -

いいえ - 23.0 22.6 23.9 20.0 25.0 -

- 300 212 88 120 180 -
はい - 18.3 18.4 18.2 17.5 18.9 -
いいえ - 81.7 81.6 81.8 82.5 81.1 -

- 55 39 16 21 34 -
マイナビ - 47.3 46.2 50.0 61.9 38.2 -
リクナビ - 25.5 25.6 25.0 33.3 20.6 -
キャリタス就活 - 7.3 7.7 6.3 0.0 11.8 -
企業HP - 29.1 33.3 18.8 23.8 32.4 -
その他 - 20.0 17.9 25.0 9.5 26.5 -

- 300 212 88 120 180 -
対面型に参加したい - 37.7 39.6 33.0 36.7 38.3 -
どちらかといえば対面型に参加したい - 42.3 38.7 51.1 42.5 42.2 -
どちらかといえばオンライン型に参加したい - 14.0 16.0 9.1 12.5 15.0 -
オンライン型に参加したい - 5.7 5.7 5.7 7.5 4.4 -
インターンシップには参加しない・するつもりはない - 0.3 0.0 1.1 0.8 0.0 -

- 240 166 74 95 145 -
社内の雰囲気が知りたいから - 83.8 84.3 82.4 86.3 82.1 -
志望度の高さをアピールできるから(自分の顔や名前を覚えてもらえる等) - 28.8 28.3 29.7 33.7 25.5 -
就活のモチベーションが上がるから - 46.3 44.6 50.0 47.4 45.5 -
他の学生の進捗状況が分かったり、情報交換できるから - 38.8 38.0 40.5 37.9 39.3 -
仕事内容をより理解度できると思うから - 56.7 54.2 62.2 57.9 55.9 -
オフィス・工場などの見学ができるから - 30.8 27.7 37.8 31.6 30.3 -
社員の方に話をしやすい(質問しやすい)から - 42.5 41.6 44.6 42.1 42.8 -
プログラム的に満足度が高そうだから - 18.8 19.9 16.2 17.9 19.3 -
オンライン参加だと、コミュニケーションに不安があるから - 12.1 13.9 8.1 13.7 11.0 -
その他 - 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -

- 59 46 13 24 35 -
志望度が高くなくても参加しやすそうだから - 35.6 34.8 38.5 29.2 40.0 -
自宅で緊張せずに参加できるから - 49.2 50.0 46.2 62.5 40.0 -
遠方の企業でも参加しやすいから - 64.4 63.0 69.2 66.7 62.9 -
交通費がかからないから - 61.0 65.2 46.2 54.2 65.7 -
数多く参加しやすいから - 47.5 54.3 23.1 41.7 51.4 -
顔を見せずに話をしやすい(質問しやすい)から - 18.6 17.4 23.1 20.8 17.1 -
コロナの感染リスクを避けられるから - 15.3 17.4 7.7 12.5 17.1 -
対面参加だと、コミュニケーションに不安があるから - 15.3 15.2 15.4 12.5 17.1 -
その他 - 6.8 8.7 0.0 8.3 5.7 -

- 300 212 88 120 180 -
購入・閲覧した - 4.7 4.7 4.5 6.7 3.3 -
購入せずに閲覧した(立ち読み・知人や先輩から・就職課で) - 16.7 17.5 14.8 16.7 16.7 -
知っている・聞いたことはあるが見たことはない - 29.3 28.3 31.8 36.7 24.4 -
知らない - 49.3 49.5 48.9 40.0 55.6 -

- 300 212 88 120 180 -
はい - 35.3 31.6 44.3 40.8 31.7 -
いいえ - 64.7 68.4 55.7 59.2 68.3 -

- 106 67 39 49 57 -
就職サイト - 77.4 83.6 66.7 69.4 84.2 -
企業のHP - 57.5 58.2 56.4 55.1 59.6 -
業界地図・業界本 - 34.0 29.9 41.0 40.8 28.1 -
その他関連書籍・関連サイト - 8.5 6.0 12.8 8.2 8.8 -
新聞・ニュースサイト - 12.3 13.4 10.3 16.3 8.8 -
経済誌 - 1.9 3.0 0.0 2.0 1.8 -
セミナー（学外） - 21.7 22.4 20.5 20.4 22.8 -
セミナー（学内） - 22.6 25.4 17.9 24.5 21.1 -
OB/OG訪問 - 2.8 3.0 2.6 4.1 1.8 -
先輩(4年生)に話を聞く - 9.4 10.4 7.7 14.3 5.3 -
就職課・キャリアセンター - 12.3 14.9 7.7 12.2 12.3 -
友人・知人の意見 - 10.4 11.9 7.7 8.2 12.3 -
家族の意見 - 13.2 17.9 5.1 10.2 15.8 -
身内以外の社会人の意見 - 2.8 4.5 0.0 2.0 3.5 -
就活塾の情報 - 0.9 1.5 0.0 2.0 0.0 -
その他 - 2.8 3.0 2.6 6.1 0.0 -

全体
Q60 「就職四季報」を知っていますか。閲
覧したことがありますか。(択一)

全体
Q61 すでに企業研究、業界研究を始め
ていますか。(択一)

全体
Q62 「はい」を選択した方にお聞きしま
す。どのように企業研究、業界研究をして
いるか教えてください。(複数選択)

全体
Q57 インターンシップ等について、対面型
とオンライン型のどちらに参加したいと思
いますか。(択一)

全体
Q58 「対面型に参加したい」「どちらかとい
えば対面型に参加したい」を選んだ方に
質問です。理由を教えてください。(複数
選択)

全体
Q59 「オンライン型に参加したい」「どちら
かといえばオンライン型に参加したい」を
選んだ方に質問です。理由を教えてくださ
い。(複数選択)

全体
Q53 インターンシップは、採用選考につな
がっていてほしいと思いますか。 (択一)
※インターンシップと採用は直結していて
ほしい

全体
Q55 4月以前にインターンシップ等のエン
トリーをしましたか。(択一)

全体
Q56 「はい」を選択した方にお聞きしま
す。エントリーの経路を教えてください(複
数選択)

全体
Q50 「1day」を選んだ方にお聞きします。
1dayという期間についての満足度を教え
てください(択一)

全体
Q52 「既に参加した」「これから参加する」
「これから参加したい」を選択した方にお
聞きします。夏(6～9月)開催インターン
シップや仕事体験・セミナーに、何社くら
い参加したいですか。(択一)
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